Челлендж в социальных сетях «Моя улица – мои открытия»

С чего начинается Родина? С семьи, с мамы, с родительского дома, с того места, где ты родился и рос. У каждого из нас есть такое место, а что мы знаем о нем? Вот я и решил пригласить вас принять участие в челлендже «Улица моего города», чтобы каждый мог рассказать о своей улице. 
Меня зовут Антон Клачков. Я родился в Могилеве, проживаю на   улице Крупской уже 15 лет и ничего-то  о ней не знаю, за исключением того, что находится она в районе Могилева «Соломинка», как его называют горожане между собой.
Вместе со своим другом Алексеем Баценковым решили провести расследование…  
Оказывается, ранее улица называлась Полыковичское шоссе, а переименована она была в 1952 в честь Н. К. Крупской, которая являлась женой и соратницей лидера мирового пролетариата В. И. Ленина, сама была участницей революционного движения, советским государственным и партийным деятелем в начале 20 столетия.
Сегодня протяженность улицы составляет 6180 м. В этом году был завершен ее капитальный ремонт   на участке более 2320 метров. Из новых объектов появились 22 зоны отдыха, велодорожка и 7 парковок, новые остановочные павильоны. Улица большая, красивая, широкая, с многоэтажками и частным сектором, с торговыми центрами и кафе, школой, но… так описать можно любую улицу. А что есть примечательного и особенного в ней?     
И вот что мы узнали…
В доме номер 1 по улице Крупской располагается здание, которое входило в инфраструктуру царской ставки во времена Первой мировой.   После 1917 года на этой территории тоже размещались артиллерийские части и склады. После Великой Отечественной — артиллерийская база, после распада СССР — база хранения вооружений. В советское время в двухэтажном здании располагались и клуб, и библиотека, и множество других служб.
Здание пережило царя, две революции, три войны и советскую власть, но летом 2016года случился пожар, сгорела крыша и чердачные перекрытия, но само здание уцелело.
[bookmark: _GoBack]Есть информация, что это на месте бывшего военного городка по улице Крупской до 2022 года будет построен многофункциональный торгово-административный центр «Форс» с магазинами и офисами.  Конечно, это, должно быть, будет красиво, но не стоит забывать, что иногда историю  стоит учить по обратной стороне старых обоев…
Ребята, присылайте истории своих улиц в группу ВК нашего лицея!
  

